

堵车了,出租车能不能计时收费

■人大代表:让出租车司机堵了“不白堵”
■有关部门:要等道路总体畅通,时机才成熟



“从鼓楼到新街口才多远啊,竟然用了40分钟,也就起步价9块钱!”每当高峰时段,南京的出租车司机说起堵车就心有余悸。今年两会期间,有代表建议南京实行出租车塞车时段计时收费,让出租车司机堵了“不白堵”。

快报记者 郑春平 都怡文



堵车让的哥们心烦不已 资料图片

下午4点后,的哥怕去新街口

刘小姐在新街口上班,饱受打车之苦,“每天下午4点以后,新街口就打不到出租车了!”有一次刘小姐下午出去办事,4点的时候打车回单位,结果司机到了长江路口怎么都不肯再往新街口走,司机告诉她,“一旦进去了,要再出来就难了,耗上半小时,我早可以在外边跑上两趟活了!新街口那地方,除了半夜,平常我们都不去!”

一位的哥告诉记者,南京的出租车计价标准对于他们来说很“吃亏”,“你看,上海、广州,哪个城市的出租车可以免费等红灯的?就连省内的苏州、无锡也早就实行了分时计费制,南京的出租车计费标准也该改

改了,不然早晚高峰段,我们谁都不会愿意往堵车的地方跑!”

代表建议塞车时计时收费

南京市人大代表、市教育科学研究所副所长谷力很长时间来一直关注出租车的计费问题,“随着城市汽车数量的增加,每天都有堵车现象发生,对于靠行驶来赢利的出租车来说,塞车过程既耗油又耗时,无形中增加了出租车营运的成本,对于收入水平不算高的出租车司机来说,他们本能地不愿意进入城市中心区。”

鉴于其他城市的经验,谷力在今年两会上建议,南京目前可以适当调整出租车的计价标准,让出租车在塞车等候时间内可以按一定标准计费。“其实,从乘客的角

度看,计费虽然提高了打车成本,但现在城市公交越来越便利,又有了地铁,选择余地多了,也不会引起市民多大的反对。当然,塞车计费并不是要让出租车都挤到新街口来,重新加剧市中心的拥堵。其实,如果塞车时间长,乘客是不会愿意在市中心打车,的哥不会不明白这个道理。”

每笔生意要“等”4.43分钟

其实,早在2005年南京就曾一度提出调整出租车计费标准,实行“双计费”,当时不但拿出了草拟的方案,而且进入了实质性调研程序。当时全市有20辆出租车悄悄背上了一个“小匣子”,用于自动记录车辆运行过程中的各项数据,为可能进行的价格改革采集参考

依据。此前进行的一次类似的监测显示,南京出租车每笔业务的平均等待时间是4.43分钟。

当时提出的价改设想是:取消返空费,实行“双计费”。有关部门还举行了出租车企业、出租车司机一并参加的座谈会,呼声较高的是两种方案:一是实施计程、计时双收费,即将起步价提高到3公里8元,取消空驶费,停车等候时间按规定收费;二是起步价上调至3公里8元,取消50%的空驶费,单程收费提高至1.8元/公里等……然而,由于种种原因,最后价改不了了之。

而这几年来,随着南京私家车的越来越多,出租车在路上“等”的时间也越来越多,一个堵车有时能堵上一二十分钟,的哥和乘客都有一肚子怨言。

■反馈

要等道路畅通 时机才成熟

“当时的确讨论和研究过实行出租车价格改革的问题。”南京市物价部门有关人士告诉记者,实行计时收费并不是个新生事物,北京、上海、苏州等很多城市都实行这种收费模式。南京之所以没有这样做,是因为多方面因素造成的,最主要的是道路状况,“首先应该道路畅通才行,否则对司机是有利了,乘客却不乐意了,一看前面堵得没有尽头,计价器跳个不停,干脆下车走人得了,剩下司机一个人堵在路上怎么办?”有关人士称,就此而言,出租车计时收费是把“双刃剑”。

“目前南京还没有再次就这项工作进行研究。”该人士坦言,只有等到城市交通状况得到进一步改善,实行计时收费的时机才能成熟,“届时的原则是既要有利于司机,又要有利于消费者。”

怕吓走乘客的哥也“抖呵”

记者随机采访的几位出租车司机,同样感到两难,“说实话,我们心里也‘抖呵’。”的哥老吴说,每次堵得厉害时,恨不得车子长上翅膀飞起来,“车子停在那里一动不动,计价器也一动不动,光耗时间。”不过,是不是计时收费就能弥补这样的问题呢?也不是。老吴实话实说,“外地城市我们也看到过乘客在堵的时候开门走人的,这样的话,我们的亏就吃大了……”

代表建言

自买房之日起 限期退你个税

房地产“救市”新政究竟有没有见到效果?今年房价走势如何?未来还有什么新政可出?两会期间,“房”牵动人大、政协两个会场。南京市人大代表、栖霞建设集团董事长江劲松自然也对此格外关注,他在接受记者采访时说,其实新政已经让很多买房人和房地产行业享受到实惠了,不过,信心的重树还需要一个过程,预计到今年三季度房市才可以恢复元气。

一季度房市难复苏

作为一名从业者,江劲松经常会被问到“现在能不能买房”之类的问题,尽管栖霞建设旗下的房子价格都比较坚挺,但他也很难对总体房市作出非常肯定的回答。“一季度房地产还将是低迷走势。”江劲松说,“政府应该大力推进富民工程,切实增加百姓的收入,缩小百姓收入水平与房价之间的巨大差距。”

从国家到省、市,近期陆续出台了一套又一套“救市”政策,究竟有没有效果呢?针对有些观点认为“动静不大”的提法,江劲松并不同意,“这么多人在1月1日去银行申请存量房贷打七折,不正是体现了新政的好处吗?还有,契税、营业税都在降,从这些天市里的统计数据看,也加快了二手房、商品房市场的流通。”这些“救市”政策之所以难以立竿见影,是因为消费者信心和购买力恢复还需要一个过程。

“救市”还有四招可出

“预计三季度能够恢复。”江劲松认为,南京乃至江苏的房价相对比较稳,没有太大的降价空间,不过目前看来还是“平均打了九折,有的地区是8折、7折”。

要想让房市真正回暖,江劲松认为还有政策空间,国家及省、市政府部门也还会再度出手,他一连举出了好几个可能的方向,首先是契税,还有减免与继续让利的空间;其次,限定高档房的价格标准取消后,在容积率与面积等方面的限制线也可以再调整;再次是对开发企业的扶持,例如降息、加大银行贷款的力度等。

另外一个“最大力度”的,江劲松认为是买房退还个人所得税。这在本次两会上也有不少代表、委员提及,但是每项建议的操作方法不尽相同,例如,有的是建议购房按揭贷款部分作为个人必需品,纳入免征额。江劲松的建议是在一定期限内退还个人所得税,“比如对一般收入者而言,今天买房,今后3-5年可以把你所交的个人所得税退还给你,中高收入者每年个税少说也有2万元,合计起来就是一笔非常可观的收入!”不过,他也建议,期限的设置值得充分讨论研究,“否则一些高收入者可以通过这种方法,几年赚套房子了!”

快报记者 郑春平

禁酒令不能成为一阵风,人大代表建议——

严格禁止公务员工作日午间饮酒

“感情深一口闷,感情浅舔一舔”,酒桌上,似乎不喝得东倒西歪,就不足以体现心有多诚。“这样的‘酒文化’,对公务员群体有百害而无一利。”南京市人大代表、省政协委员孙达华向市两会递交建议,呼吁严格限制公务员饮酒。

“禁酒令”至少能解决三大问题

“酒适量喝是好东西,喝多了或者酗酒,绝对是个坏东西!”孙达华代表说,限制公务员饮酒至少可以解决三大问题:一是吃喝浪费问题。每年的公款吃喝数量惊人,这种职务消费既花了纳税人的血汗钱,又败坏社会风气。2008年初,河南省信阳召开全市干部作风建设动员大会,发布了“五条禁令”。其中一条引人注目:“禁止在工作日中午饮酒”,并特别规定:“明知故犯者,就地免职”。“禁酒令”实施半年,比上一年同期酒类招待费用下降30%以上,政府接待费用仅酒水一项节约近4300万元,相当于一个小县的财政收入,用这些费用可以建一个

工厂,建40到50所小学。“信阳地处中西部贫困地区,禁酒就能禁出这样的效果,要是在南京乃至江苏省禁酒,节约的费用何止这些?再说,酒节省了,饭菜规格、费用自然也跟着降下来了,节约会更多。”其次,有助于解决干部作风问题。在工作日不喝酒,可以腾出精力开展工作,可以改善发展软环境,不再吃拿卡要。“不要以为少请客商吃几顿饭、少陪客商喝几杯酒就会冷落了客商,其实真正的客商是不需要在觥筹交错中浪费时间和精力。君子之交淡如水,公务员队伍的作风会变得更好。”再者,有助于解决公务员身体健康问题。“有人开玩笑说:能喝四两喝半斤,党和人民都放心;能喝半斤喝八两,对得起人民对得起党。长此以往,真是

喝坏了党风喝坏了胃。”孙达华说,实际上大多数公务员也是碍于社会这种氛围不得已而喝之,实在是一种煎熬。

有些“禁酒令”只是一阵风

限制公务员喝酒好处这么多,为什么不禁呢?“不是不禁,而是很多地方、很多部门都出台过规定,但时间一长,因为各种原因都相继不了了之了,目前只有公安部门禁酒的规定只是雷声大雨点小,有规定也形同虚设。

殊也变成重要特殊了,人为地为饮酒开了一个口子。只要规定可以变通,那么规定就形同虚设,照喝不误。三是监督不到位。现在对酒后驾车处罚倒是挺严的,但对一般工作日饮酒的处罚只是雷声大雨点小,有规定也形同虚设。

应加大禁酒令的监督处罚力度

孙达华代表建议,应该出台严格限制公务员饮酒的规定,禁止工作日午间一切形式的饮酒。河南信阳市就是省委书记、中央首长来了,照样不拿酒喝,也得到了上面的肯定。最好工作日的晚间因公务接待的也不能喝。即使在休息日或节假日从事公务活动,对饮酒也要严格控制数量、度数和档次,这样一来,有很多不重要不特



禁酒令重在执行 资料图片

伤人浪费坏作风的问题了。

其次,应该加大监督处罚力度。各国在公务员考核中对公务员喝酒都给予了规定。如在新加坡,喝酒超百元视为不廉,要予以处罚。截至2008年7月底,信阳市已查处违反“五禁令”“十不准”的问题127起,处理干部324人。其中,因违反“禁酒令”而受到处罚的干部70多人,就地免职的不在少数。“我们可以借鉴他们的做法,成立督查组,并予以通报,公开曝光。”

同时,对直接管辖范围内发生机关工作人员违反禁酒规定不制止、不查处,或隐瞒不报的以及所在地区和机关工作人员违反禁酒规定屡禁不止的,应该严肃追究领导班子主要负责人及其有关负责人的责任。快报记者 郑春平